

大健康时代的领跑者

——郑州大学附属郑州中心医院参与“健康中原行·大医献爱心”公益活动走进淇县纪实

本报记者 朱晓娟 通讯员 王建明 侯琛 文/图



胡大一教授在河南省卫生计生委巡视员曲杰等领导的陪同下查房巡诊



郑州大学附属郑州中心主任连鸿凯走进病房进行疑难病例会诊



郑州大学附属郑州中心医院党委书记丁凡与淇县人民医院院长冯文学签订协同发展战略联盟协议



志愿者宣誓仪式

“两千多年前，《黄帝内经》中提出‘上医治未病，中医治欲病，下医治已病’，即医术最高的医生并不是擅长治病的人，而是能够预防疾病的人。可

全国卫生与健康大会指出，要倡导健康文明的生活方式，树立大卫生、大健康的观念，把“以治病为中心”转变为“以人民健康为中心”，健全健康教育体系，提升全民健康素养，推动全民健身和全民健康深度融合。

中共中央、国务院刚刚发布的《“健康中国2030”规划纲要》中也提出了要“普及健康生活、加强健康教育、塑造自主自律的健康行为、提高全民身体素质”的总体要求。

据了解，“健康中原行·大医献爱心”大型系列公益活动于上午9时50分，在活动的重头戏——大型义诊活动现场，手里拿着厚厚一沓病历本的淇县人民医院志愿者杜好云吸引了记者的注意。她一面将病历本按顺序排好并填好患者的基本信息，一面随时招呼着数十位心内科患者在候诊区等待。据杜好云介绍，从早晨8时开始到现在，已经有80名患者前来心内科就诊。患者们听说大专家来了，一大早就从四面八方赶来。

在内科诊室，来自郑州

见，我国医学历来重视对疾病的预防。”2016年11月4日，我国著名心血管内科专家胡大一教授围绕“慢病防控的根本出路是群防群治”主题，为来自河

南省鹤壁市淇县等地的数百名

广大医务人员进行科普讲座。

当日，由河南省卫生计生委宣传处、医药卫生报社联合胡大一教授带领的大医博爱志

愿者服务总队发起主办的“健康中原行·大医献爱心”大型系

列公益活动第十六站走进古朝

歌城——淇县，为当地群众送

去卫生计生系统典型人物先

事迹报告会、大型义诊、爱心捐

赠、科普讲座、专业培训、医院

帮扶、查房巡诊、书刊赠阅、电

影巡映等“九个一”系列惠民服

务。

事报告会、大型义诊、爱心捐

赠、科普讲座、专业培训、医院

帮扶、查房巡诊、书刊赠阅、电

公益路上倡导大健康

在提高全民健康素养、树立全民大健康观念的道路上，胡大一教授可以说是先行者。他在讲座中提出，慢性病需要患者、家庭和医院三方联动，对慢性病的防控应是多学科联盟，这样会起到事半功倍的效果。“慢性病患病率高，患者数量巨大。只有发动广大患者，发动全社会，唤起千百万民众自发行动起来，慢性病防控才有希望。”

据了解，“健康中原行·大医献爱心”大型系列公益活动

自开展以来，始终紧紧围绕群众对医学科普知识的渴求，向群众传递科学、实用、健康的医学科普知识，针对基层医生和基层单位的薄弱环节，传递诊治疾病的的新理念、新知识、新方法。活动的举办对认真贯彻和落实全国卫生与健康大会、《“健康中国2030”规划纲要》精神，把人民健康放在优先发展战略地位，努力全方位、全周期地保障人民健康具有重要意义。

在此次活动中，为了更好

地服务基层群众，郑州大学附

属郑州中心医院专门抽调急诊重症科、心血管内科、神经内科、肾内科、呼吸内科、骨科、心胸外科、神经外科、肝胆外科、妇产科、新生儿科、肿瘤科等科室的20余位专家，与10余位淇县人民医院的医生一起为群众提供义诊及健康咨询等服务；同时，郑州大学附属郑州中心医院又与淇县人民医院签署区域医疗联合体协议，成为协同发展战略联盟医院。

在这些义诊专家中，郑州大学附属郑州中心医院院长连鸿凯也走进病房进行疑难病例的会诊。他说：“通过与基层医

院的战略联盟，我们将共同搭建起一个资源共享、合作共赢、共同发展的大健康平台。充分发挥三级医院的引领作用，着力加快分级诊疗体系建设，实现与基层医疗机构的协同发展，让群众享受到连续、优质、价廉、安全的医疗服务的同时，我们还将重点传播和践行胡大一教授的医疗、康复、预防、保健一体化的大健康理念，进一步促进‘以疾病治疗为中心’向‘以健康促进为中心’的转变，倡导群众树立健康的生活理念，不断推进基层医疗模式的改革。”

心内科专家的苦口婆心

大学附属郑州中心医院的副主任医师王东伟正在为患者看病。据记者观察，从这位68岁的女性患者自进入诊室开始一直到接受诊治结束，大概有20分钟的时间。王东伟没有马上为患者开药方，而是一直在苦口婆心地在劝说：“我已经看了几十个患者了，您是唯一一个我建议住院接受系统治疗的人。住院检查并不代表您的病情特别严重，主要是怕您在家用药不注意，不听医生的建议，等出现大麻烦后悔都来不及！”

“我为什么建议这位患者

这位患者始终对“住院检查”的建议存在顾虑，觉得花钱多不说还耽误干活，一直让王东伟给开几天药吃。

据王东伟介绍，这名患者患有典型的冠心病，还存在“三高症”（高血压、高血糖、高血脂），目前只是在家服用一些药物控制，有时服药也是断断续续的。这最近她感觉胸闷，就来让专家给看看。

“我为什么建议这位患者住院做进一步的检查和调整药物，就怕这位患者还是像以前

一样在家不按医嘱用药，对疾病的认识不强。通过医院的进一步检查和治疗，可以加深患者对疾病的认识并提高患者用药的依从性。”王东伟怕患者不重视他的建议，又为患者详细写出了药方，并仔细交代患者用药注意事项和细节。最后，他还在药方上认认真真地写上了自己的手机号码和名字，以便患者与他联系。

送走了这位患者，王东伟对记者说，他对这个病例一定会做好健康随访工作，即使患者不给他打电话咨询，他也要主动对患者进行随访。

据王东伟说，他通过粗略

乡村医生的慢病管理经

自己目前所做的事很有意义。他说，自从1998年大学毕业后，他就一直在淇县桥盟乡吴寨村卫生室做乡村医生，并肩负着全村2400多人的防病治病、健康教育和计划免疫等工作。

在工作中，石永平渐渐意识到在农村开展疾病预防知识宣传比治疗更为重要。他对自己所管理的村民健康情况了如指掌。他们村目前有高血压病患者332人、糖尿病患者42人，而且这个数字还在逐年增加，这令他非常担心。

石永平说，慢性病防治工作是一个重点也是一个难点，难在群众对慢性病的认识不够，生活方式不注意；重点就是，随着社会发展，生活水平的提高，农村的常见病和多发病也越来越多，他们村就是一个例子。

按照规定，石永平还要定期对群众进行随访及举办健康讲座。通过近两年的摸索，他总结出来慢性病管理的两个关键：第一就是要抓好对群众的健康教育，即倡导健康的生活方式，向群众传播预防大于治疗这样的健康理念；除此之外，他还在平常的诊疗中，通过聊天的形式，特别对一些高危易患病者进行重点教育。第二就是坚持对慢性病患者的健康随访，随访内容包括及时掌握患者的合理用药、日

常饮食及运动等情况。

据了解，此次活动为“健康中原行·大医献爱心”大型系列活动的第十六站，由鹤壁市卫生计生委、淇县县委、县政府、郑州大学附属郑州中心医院承办；淇县卫生计生委、淇县人民医院、扬子江药业集团有限公司、赛诺菲（中国）公司协办；乐普医疗等公司支持。

截至目前，“健康中原行·大医献爱心”大型系列活动已在河南汝南、兰考、温县、内黄、郏县、淅川、郸城、洛宁、新县、灵宝、柘城、林州、方城、汝州、荥阳、淇县开展，受到了当地群众和基层医疗卫生机构的热烈欢迎，产生了良好而广泛的社会影响。其中，活动主办方之一的医药卫生报社还因此被评为“第四届河南省优秀志愿服务集体”和“全国文化科技卫生‘三下乡’先进单位”，胡大一教授也荣获“全国最美志愿者”称号。

据不完全统计，该活动已组织省内外义诊专家830余人次，直接受益群众5.6万余人次；免费为6000人次做彩超、CT、心电图等检查；免费为72余名先天性心脏病患儿开展手术；培训基层医生8500人次；捐赠书籍3万余册，发放宣传资料近12万份；捐赠药品、医疗器械总价值160万元。



捐赠仪式现场



群众排队等候专家义诊